Petr Safafik

Astrofyzika Druhy Treti

1 Zadani

e Urcete odporovou kapacitu elektrolytické cely pomoci nasyceného roz-
toku sadrovce o znamé meérné vodivosti v teplotnim intervalu 15 az
21°Meéite na vami sestaveném kapacitnim mosté.

e Zmeérte teplotni zavislost elektrické vodivosti 0,02 n roztoku KCI v
rozmezi teplot 15 az 70°. Méfeni odporu provadéjte laboratornim
RLCG mostem.

e Za predpokladu stejné pohyblivosti obou iontu vypocitejte a nakreslete
do grafu teplotni zavislosti vodivosti a pohyblivosti. Porovnejte s
tabelovanymi hodnotami.

2 Teorie
Odporovou kapacitu A elektrolytické cely urcime ze vztahu 1.
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kde znamé vodivost elektrolytu o je uvedena v tabulce 1 a odpor elek-
trolytu R, zjistime méfenim pomoci stiidavého mostu za pouziti vzorce 2
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Vyjadienim o ze vzorce 1 ziskdme vodivost elektrolytu.
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pficemz seriovy odpor R, ziskame z méfeného paralelntho odporu R,
podle vzorce 4
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Pticemz @) je rovno @) = wR,C,. V tomto vztahu je w =27 f; f = 1kHz.
Nakonec tedy pohyblivost iontu p definujeme podle vzorce 5
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kde F' = 9,649 - 10°C - mol™! je Faradayova konstanta a koncentrace
roztoku je ¢, = 0,02mol - 7.

Meérteni odporové kapacity elektrolytické cely je shrnuto v tabulce 2.

Meéreni RLCG mostem a vypocitand vodivost a pohyblivost iontu podle
vztahu 3 a 5 je obsazeno v tabulce 3.

L

3 Vysledky
Dosazeni hodnot z tabulky 2 do vzorcu 2 a 1 dalo vysledek
A= (94,4+2)m " ry =2,1%
Teplotni zavislost vodivosti iontu znazornuje graf 1, zavislost pohyblivosti
na teploté pak graf 2.
4 Zaver

7 grafi 1 a 2 je patrna priblizna linearni zavislost jak vodivosti iontu tak i
pohyblivosti iontii na teploté.



Tabulka 1: Tabelovana zavislost vodivosti roztoku sadrovce na teploté.

T[PC] 100 [Sm™]

15 1,734
16 1,782
17 1,831
18 1,880
19 1,928
20 1,976
21 2,024

Tabulka 2: Méteni odporové kapacity elektrolytické cely.
Teplota | R4 Rp R R, A
15 140 160 600 525 91,035
16 120 180 700 466,66667 | 83,16
17 100 200 1000 500 91,55

18 100 200 1050 925 98,7
19 200 200 500 500 96,4
20 100 200 1000 500 98,8

21 100 200 1000 500 101,2

Tabulka 3: Méreni RLCG mostem a vypocitené hodnoty.

ColF] Ry [ t[] | o[Sm~!] | p[S-m*C™1] | Q[QFs™
1,614E-6 17572 | 16 | 17,11197 0,00443 317,52913
1,639E-6 1747 | 18 | 17,54271 0,00455 323,65166
1,66E-6  1730,2 | 20 | 17,82174 0,00462 325,64387
1,688E-6 1722 | 22 | 18,33936 0,00475 333,53798
1,712E-6  1711,1 | 24 | 18,7443 0,00486 338,76023
1,736E-6 1701 | 26 | 19,15886 0,00496 344,22483
1,765E-6 1687,4 | 28 | 19,645 0,00509 350,15443
1,786E-6  1675,7 | 30 | 19,97523 0,00518 353,58153
1,807E-6  1664,2 | 32 | 20,30686 0,00526 356,99445
1,824E-6  1659,2 | 34 | 20,62785 0,00534 361,56074
1,842E-6 1645,2 | 36 | 20,85933 0,0054 362,53569
1,859E-6 1638,1 | 38 | 21,15388 0,00548 366,07808
1,88E-6 1618,2 | 40 | 21,3718 0,00554 365,35429
1,892E-6 1608,2 | 42 | 21,51172 0,00557 365,47401
1,901E-6 1594 | 44 | 21,52559 0,00558 362,47244




Obrazek 1: Zavislost vodivosti iontu na teploté
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Obrazek 2: Zavislost pohyblivosti iontu na teploté
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